

谋规划 强创新 促发展

——看长春工业经济如何提振发力量质齐升

本报记者 孟凡明 王焕照

写在前面:

7月,规上工业增长22.4%;8月,增长41.6%。
7、8月,规上工业增速连续两个月居15个副省级城市和全国省会城市首位。8月21日,中央广播电视总台《新闻联播》用2分01秒的时间,对长春推动工业经济企稳回升经验做法进行专题报道。
量质齐头并进,长春工业经济提振发力,交出了一份亮眼的成绩单。
这一增速,是结构更优、质量更高、更加绿色的增长。来之不易,令人振奋。
有涉滩之险,有爬坡之艰。面对集合多重挑战的压力测试,长春工业经济是如何提振发力,实现量质齐升的?

从挑战看应变,一度遭受疫情冲击的长春,深入落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求,围绕省委“止跌、回升、增长”的战略部署,长春全力推进“三强市、三中心”“六城联动”,大力实施“13715”专项行动,战疫情、稳增长、促发展,工业经济迅速“回归”。

这是攻坚克难、战胜风险挑战的生动实践——

克服疫情影响,特事快办解决企业“急难险重”问题5448件,服务保障全市工业企业实现全面复工复产、稳产达产、满产超产,工业复工复产方案在全市推广;

成立“市直+属地+主机厂”三级保供专班,建立“高层周对接、一线天天碰”工作机制,实施“三精准三保障”“三应三必三不漏”等一整套战时应急举措,工作专班报达200多页。中国一汽评价:长春市委、市政府对一汽集团的保障和支持是满分,再努力就是100+;

成立“服务企业月”领导小组,常态化开展“1+21+N”系列服务企业活动,建立微信服务群即时解决企业困难,送政策、送服务、送人才,持续深化“线上+线下”“全天候、零距离、保姆式”助企服务格局,全市服务企业工作向市工信局学习;

全市各级“专精特新”企业由去年年底的485户高速增长至660户,净增加175户,同比增长36%。全市“专精特新”企业呈现出发展质量好、成长速度快、经济贡献好、创新能力好、社会品牌好“五好”特点;

传统产业“脱胎换骨”,新兴产业“强筋壮骨”,疫情影响下的长春工业坚韧不拔,踔厉奋发,持续推进工业经济走高、向新、促稳,追逐着发展的浪潮,激活高质量发展“一池春水”。

合力聚势,心无旁骛助企克难稳增长

有事情,找“服务员老赵”,这是长春工业企业的共同认知。这位企业心中的“红人”就是长春市工信局局长赵明瑞。

从“长春亲清政企关系”微信服务群成立的那天起,只要企业在群里提出问题和需求,“服务员老赵”第一时间接收并协调解决,成了企业发展的“贴心人”。

这是长春市上下心无旁骛服务企业发展的一个缩影。

年初以来,落实长春市委、市政府“四个服务”工作部署,工信系统深入开展服务企业行动,持续深化“线上+线下”“全天候、零距离、保姆式”助企服务格局。从抗击疫情,服务保障工业企业全面复工复产,到纾困解难,推动企业稳产达产、满产超产,全市上下拧成一股绳,各部门单位通力协作,凝聚起促发展的强大合力。

抗疫情,保生产——长春市工信局充分发挥统筹协调疫情防控和工业企业复工复产工作专班办公室统筹协调作用,建立即时



一汽-大众长春工厂日整车产量屡创历史新高。



一汽解放中重卡销量全球“五连冠”,重卡销量全球“六连冠”。

受理、即时转办、即时处置、即时反馈“四个即时”问题处理工作机制,会同市纪委监委、市委组织部、市民政局和市交警支队等部门和县(市)区政府、开发区管委会,高效推进全市工业企业复工复产综合协调、疫情防控指导、交通物流畅通、原料物资保障和生产要素协调等重点工作,构建起市区联动、上下协调、统筹推进的扁平化指挥体系。

秒接快办精准协调,高效解决一汽-大众配套企业用工运输难题;急事急办特事特办,迅速推动一汽红旗出口车辆整备发运;清库存扩产能保生产,全力以赴保障四类必保企业生产;精准指导苦干实干,全力以赴推动全市工业复工复产……一道道动员令从工作专班集体发出,各部门协同发力,形成了“抗疫情、保生产、稳增长”的强大合力,全天候高速运转,抓复工、促满产,推动

从变量看质量,长春坚定不移地稳工业运行、稳项目投资、稳市场预期,企业经营收益增加,产业投资快速增长,七大产业“双轮提速”“双翼齐飞”,技术创新为发展赋能,战略性新兴产业项目集群式落位,在稳定底盘的同时,工业经济韧性更强。

从起步看走势,经济指标逐月改善,工业经济回升走高向好势头明显,潜力持续释放,资本持续投下“信任票”,为稳中求进增添了发展底气。

砥柱中流,折冲千里。

作为稳经济的定盘星,长春工业全力抢回进度、补回损失,释放产能,在抗疫和经济“只能赢、不能输”的双战场上,用“辛苦指数”换来“发展指数”,为全市统筹推进疫情防控和经济社会发展贡献工信智慧和工信方案。

抓复工、促满产,抓谋划、促落实,抓服务、促保障,抓产业、促升级,抓创新、促优化,抓安全、促稳定……笃行不怠的长春工业稳扎稳打,章法精巧,发展根基扎得更深,经济底盘筑得更牢,正以“气吞万里如虎”劲头,奋力书写长春振兴发展、率先突破的壮丽篇章。
无惧风浪立潮头,长春工业,昂首向前。

工业经济平稳运行。

稳运行,促发展——以“帮企防疫纾困解难,助企复产达产超产”为主题,长春市工信系统开展了“1+21+N”系列服务企业活动:线下、线上助企联动,线下扎实开展“万人助万企”,落实市级领导包保龙头企业、总调度室包保片区、市直部门包保重点企业、属地包保全覆盖“四维度包保”助企机制,17位市级领导同时包保17家作战单位,“一对一”“点对点”“面对面”解决企业审批、用工、资金、要素等方面发展难题;线上利用“长春亲清政企关系”



一汽红旗繁荣工厂是集现代化、智能化、自动化和信息化于一体的国际化“灯塔工厂”。

“1+9+17”“三位一体”微信服务群,即时、高效解决入群企业发展问题;梳理形成《突出发展民营经济惠企政策摘编》和《长春市“服务企业月”活动助企纾困政策文件汇编》,线上线下立体推送至全市1330户规模以上工业企业、10323户加入微信服务群企业和134万户市场主体,帮助企业了解政策、吃透政策、享受政策,全力打通惠企政策落实“最后一公里”。

积极配合相关部门落实政策红利,推动1.9万户企业享受留抵退税资金130.8亿元,制定出台支持市场主体纾困的“24条”、促进消费回补的“29条”、帮助中小微企业纾困解难的“28”条、稳定经济大盘的“46条”等系列惠企纾困政策,形成面向市场主体的直接政策红利达到300亿元以上,受益市场主体超过100万户(次)。

短短几个月的时间,一汽在长五大主机厂日整车产量稳定在6000辆以上,一汽红旗蔚山工厂、一汽大众长春工厂日整车产量创历史新高,中车长春长客贵阳城轨动车组、波士顿橙线等重点项目顺利交付……

“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到。”只要是企业的难题,就给“想法子”“找路子”。企业负责人纷纷感受到:全市工信系统一手抓疫情防控、一手抓稳定重点企业复工复产,谋划早、举措实、效果好。

省市领导高度赞誉,号召向工信系统学习,推广工信系统经验。长春市委督查室下发督查通报,表扬市工信局落实“四个服务”要求,做深、做实、做细服务企业工作的经验做法。

动力充盈,为长春国际汽车城赋能

汽车工业是长春工业经济发展的中流砥柱。以“双一流”建设为统领,长春加快建设世界一流国际汽车城,全力推动产业集群向世界先进制造业集群冲击。

针对汽车这个全省全市的重要支柱产业,长春市工信系统倍加用心,支持中国一汽建设世界一流企业,支持中车长客创新发展。

规划布局,目标明晰。围绕加快建设“六城联动”第一城“国际汽车城”,制定《国际汽车城发展规划》,明确“651”产业发展目标,启动实施“百千万亿”工程,全力打造“一核双翼八带多园”产业空间布局,努力构建世界级行走工业走廊,奋力打造全国先进制造业中心城市。

常态机制,服务到位。构建并坚持市政府及业务部门与一汽、长客及重点配套企业高层周对接、一线天天碰工作机制,按照正常事项高效办、“急难险重”破格办工作原则,高效解决企业防疫、物流、原材料、人才、资金、要素等方面发展难题,全力保障一汽五大主机厂及996户全产业链企业、中车长客及151户全产业链企业在实现稳产达产基础上,向满产超产冲刺。

专班机制,落地落实。制定《国际汽车城专班工作方案》,构建国际汽车城专班“151”组织体系,即设立1个专班办公室、5个工作推进组,全力构建国际汽车城100公里半径区域最优配套体系。严格落实专班“八抓”,即抓规划落实、抓机制构建、抓项目谋划、抓精准招商、抓项目建设、抓要素保障、抓市场开拓、抓问题破解。专班办公室“五位一体”,即综合协调、要素保障、项目推进、助企服务、科技创新工作职责。加强专班机制“五个常态”,即周调度监测、月汇总分析、季度小结讲评、半年工作总结、全年绩效考核。专班先后召开3次专题调度会议、6次推进会议,明确各工作推进组、各成员单位职能作用,指导各作战单位成立分专班,研究重点任务推进落实。

“赛马”机制,提速提效。建立国际汽车城建设“赛马”机制,突出抓好“四个挂钩”,即突出考核指标与发展目标的挂钩、与重



8月10日,长春市工业和信息化局牵头举办长春市“专精特新”企业融资专场对接活动,现场签约授信超过10亿元。(资料图片)

点任务的挂钩、与三区定位的挂钩、与工作业绩的挂钩,将国际汽车城长远发展目标、今年工作任务分解至17个作战单位,上下严格考核问责、督查评估等形式加快推动任务落实,在全市上下形成比学赶超浓厚氛围,进一步挖掘潜力、激发活力、形成合力,高效推进国际汽车城专班各项工作任务落实、落地、落细。

助力“六个回归”,确保取得实效。围绕“产能回归”和“排产回归”,务实开展“百日奋战攻坚”专项行动,推动一汽、长客开足马力、释放产能,实现达产超产。围绕“配套回归”,精准梳理汽车和轨道装备产业链“断点、堵点”,落实投资5000万元以上工业项目达148项,年度计划投资156亿元,同比增长20%,推动总投资358亿元的奥迪PPE项目、总投资135亿元的比亚迪动力电池项目等一批重大新建项目加快建设步伐,推进“旗E春城”换电新能源车推广任务,全市已建成换电站41座。围绕“创新回归”,加快推动红旗学院、红旗产学研创新联盟、固态电池协同创新中心建设,服务指导一汽红旗汽车产业创新中心和中车长客产业创新中心创建国家级制造业创新中心,一汽解放自主研发的我国首款氢燃料电池载重卡车批量下线,首批下线300台。围绕“结算回归”,推动敏实集团、东软电子、库卡机器人、格林圣象轮胎、富奥威泰克汽车底盘等15个项目在长设立结算中心,推动一汽-大众销售公司独立入统入库,推动中车长客同市轨道交通集团组建合资公司,最大限度把产值留在本地。

国际汽车城建设的冲锋号角,一次胜过一次嘹亮。一个个项目落地生根、开花结果,重要产业蓬勃发、振兴一方,全市投资延续高速增长态势。

活力奔涌,产业转型升级步履铿锵

“双轮提速”“双翼齐飞”,围绕“工业强市”总目标,长春市工信系统全力赋能七大产业高质量发展。

发力“稳链”,多措并举打通产业链供应链堵点卡点,长春市工信系统紧盯产业链长制,构建深化聚焦产业链长制“1311”工作体系,确定产业链链长制履行“七抓”责任,即抓发展规划贯彻落实,抓“链主”企业稳定运行,抓项目谋划招商,抓重大项目建设、投产和达产,抓重大问题整改,抓政策举措制定落实,抓创新成果转化,抓产业链长制办公室履行综合协调、组织实施、督导检查、工作总结“四位一体”责任。围绕“建链、强链、延链、补链”四大重点,制定重点产业链实施方案,形成汽车、高端装备、生物医药、光电信息四条重点产业链“四图五清单”,确定“核心区、协同区、拓展区”三区空间布局,并量化分解具体任务指标,在17个作战单位实行“赛马”机制。

加快发展优势产业,新兴产业大有可为。紧盯战略新兴产业,围绕生物医药和光电信息未来两大最具潜力、最具成长性战略性新兴产业,启动实施医药产业倍增工程、光电产业倍增工程,全力建设“长春光谷”“长春谷谷”“双带双基地”,加快推动金赛药业、长春生物制品所、长光卫星、奥普光电等重点企业稳产扩能,加快推动金赛国际医药产业园、百克生物制药研发基地、安沃高新基因工程药物、光电信息产业园、海普润OLED材料扩建等重大项目建设、竣工和投产,为长春市未来战略性新兴产业发展积蓄新兴发展动能。

坚持市级领导包保重大项目、重点项目秘书制等抓项目、促发展工作机制,紧紧围绕主导产业链、补链、强链要求,积极建立梯次跟进的项目储备库,全年重点推进5000万元工业项目390项,其中,续建项目213项,新建项目177项,已经全部实现开(复)工,开工率达到100%。开展全市项目建设集中攻坚行动,配备全市重点工业项目秘书135名,全方位、无死角加快推进富赛汽车电子、玲珑轮胎、百克生物等重点项目投



8月10日,我国成功发射“吉林一号”高分03D09星等十六颗卫星,“吉林一号”在轨运行卫星已达70颗,长光卫星已建成我国最大的光学遥感卫星星座。(资料图片)

潜力释放,梯度培育“专精特新”

这是一张“创新榜”:

——长光卫星、禹衡光学、光华微电子、合心机械、中机实验、国药一心、祈健生物等一批专注细分领域,技术水平和产品市场占有率有国际、国内领先水平的“单打冠军”和“隐形冠军”纷纷涌现。

——今年国家级“专精特新”小巨人企业同比增长接近50%。全市现有省级“专精特新”企业259户,今年净增长175户,实现了208%的超高速增长。

——科英激光、长光辰辰、海谱润斯、西诺生物等重点企业实现产值翻倍,以“专精特新”企业为主体的生物医药、光电信息、新材料产业同比分别增长39.7%、19%、16.7%。

——2月26日,中国一汽集团与比亚迪股份有限公司合资动力电池项目开工;5月31日,全新红旗H5量产正式启动;6月28日,奥迪一汽新能源汽车项目正式开工,26天实现网架提升;7月8日,长春圣玛生物材料有限公司启动超高性能医疗器械产业化项目;8月8日,国家工信部第四批“专精特新”小巨人企业认定名单公示,吉林宏日新能源股份有限公司等13户企业成功入围;8月10日,“一箭十六星”成功将长光卫星技术股份有限公司“吉林一号”高分03D35-41星等16颗卫星发射升空,“吉林一号”在轨卫星数量增至70颗……

在工业经济克难奋进、稳中向好的同时,长春进一步优化政策、环境和服务,积极引导中小企业走“专精特新”发展道路,推动中小企业转型升级、创新发展,强化体系、机制、举措、金融、人才“五项保障”,启动实施“专精特新”企业“3168”梯度培育计划,持续推动“专精特新”企业释放潜力、增强实力。

助力企业轻装上阵搞发展。全面开展主体培育、创新发展、强链补链、数字赋能、质量品牌、金融供给、人才保障、创业孵化、公共服务、营商环境等“十大提升行动”,累计为660户各级“专精特新”中小企业解决各类问题1700余件。

为科技创新插上“金翅膀”。先后以市政府名义印发《支持培育“专精特新”中小企业加快发展若干措施》《关于推动“专精特新”中小企业高质量发展的实施意见》,会同市金融办、吉林银行出台“专精特新贷”,累计发放信用无抵押贷款17.3亿元,全力推动长春市“专精特新”中小企业快速发展壮大。

加快推进创新驱动发展战略。积极推进企业技术创新,修订《长春市产业技术公共服务平台建设管理办法》,推进市级企业技术中心认定,推动110项技术创新工程项目列入吉林省2022年技术创新工程计划。

奔跑的力量正在积蓄。

实践为证,长春工业正以最有力的奋斗向目标迈进。时间为证,巩固经济回升向好趋势,长春工业必将潜能释放、厚积薄发,在新时代的高质量发展上全面起步。

“吉林一号”在轨运行卫星达70颗